# 新移民研究

# 泰国的中国新移民: 类型、社团组织与跨国性

# 刘文正

(华侨大学 国际关系学院,福建 厦门 361021)

[关键词]泰国:新移民:华人社团:社会资本:跨国主义

[摘 要]论文梳理了泰国中国新移民的类型与现状,论述了泰国中国新移民社团的形成和发展,分析了社团成立与运作对于移民个体和群体发展的重要社会资本价值,并从国家关系视角出发,运用跨国主义理论分析了泰国中国新移民跨国实践的动力、政策环境、行为领域和影响。时至今日,泰国中国新移民数量已经超过50万人,其类型主要包括商业移民、教育(留学)移民、技术和劳务移民、生活方式移民等。随着泰国中国新移民规模和实力的壮大,大量新移民社团应运而生。新移民社团的建立与运作,提升了新移民的生存与发展能力。跨国性是泰国中国新移民最显著的特性之一,其跨国实践在助力中泰关系发展的同时,也成为他们寻求资源最佳配置,分享中国发展红利,有效提升经济、人力、社会资本投资收益的绝佳路径。

[中图分类号] D634.333.6 [文献标识码] A [文章编号] 1002-5162(2025)01-0039-13

## New Chinese Immigrants to Thailand: Categories, Associations and Transnationalism

LIU Wen-zheng

(College of International Relations, Huaqiao University, Xiamen 361021, China)

**Key words:** Thailand; new Chinese migrants; Chinese overseas association; social capital; transnationalism **Abstract:** Thailand has been a major destination country for new Chinese migrants to Southeast Asia. To date, the total number of new Chinese migrants in Thailand has exceeded 500, 000. They arrived under various categories such as business migrants, skilled migrants, laborers, international students, and lifestyle migrants, and have formed a number of associations, which effectively provide communal assistance to newcomers with their adaptation into Thailand. Transnationalism is a distinct feature of the life of new Chinese migrants in Thailand, whose cross-border activities have contributed a significant part to the Sino-Thailand relationship. New Chinese migrants have not only benefited from China's economic development, but also found an excellent pathway to allocate financial resources and to increase return on their investments.

<sup>[</sup> 收稿日期 ] 2024-10-24; [ 修回日期 ] 2024-12-24

<sup>[</sup>作者简介]刘文正(1980 —),男,华侨大学国际关学院副教授、副院长,泰国研究所副所长,主要研究 方向为华侨华人、东南亚。

<sup>[</sup>基金项目]本文系华侨大学中央高校基本科研业务费资助项目(编号: 2024HQYJ06)之阶段性成果。

地饶物丰的泰国素有东南亚移民枢纽之称。<sup>①</sup> 历史上,泰国是中国移民下南洋的重要目的地,当地政府和王室始终善待华人。根据美国学者施坚雅教授的估算,1947 年泰国华侨华人总数为 212.4 万,约占泰国总人口的 12%。<sup>[1]</sup> 20 世纪五六十年代,受制于冷战特殊的历史环境,中国前往东南亚的移民活动基本断绝。20 世纪 70 年代后,随着中泰建交与中国改革开放的实施,国人前往泰国的移民活动逐渐恢复,移民规模不断扩大。进入 21 世纪,泰国中国新移民数量快速增长,其规模已逾 50 万人,<sup>[2]</sup>泰国已成为东南亚地区中国新移民的主要聚集地之一。大规模中国新移民的到来,为泰国华人社会注入了新的活力,他们在促进泰国经济社会发展与中泰交往合作中扮演着重要角色,其在当地的社会适应与跨国实践也引起了越来越多的学者关注。

学术界对泰国中国新移民的研究主要聚焦移民过程与动因、移民特征、移民构成、移民对泰国社会的影响等方面。<sup>[3]</sup>就视角而言,这些研究既有宏观探讨,也有微观的个案分析;就移民类型而言,中国留学生、新移民商人及退休移民群体等得到学者们更多的关注;就地域而言,相关研究主要关注清迈等泰国北部地区和曼谷地区的中国新移民。以上成果不乏真知灼见和学术亮点,对本文写作具有重要参考价值和启示作用。不过,既有研究也存在一些不足:其一,对泰国中国新移民构成与类型的分析仍不够系统和全面;其二,社团组织建立与发展是泰国中国新移民群体社会适应的重要体现,对其研究仍较为薄弱;其三,跨国性作为泰国中国新移民最显著的特征,既有研究缺少对新移民跨国实践及其对国家间关系影响的深层关注。

有鉴于此,本文力图较为全面地阐述泰国中国新移民的类型与现状;进而论述泰国中国新移民 社团的形成和发展,分析社团成立与运作对于移民个体和群体发展的重要社会资本价值;最后,从 国家间关系视角出发,运用跨国主义理论分析泰国中国新移民跨国实践的动力、政策环境、行为领 域和影响,以期呈现新移民、泰国、中国三者互动的整体图景。

# 一、中国新移民的主要类型

20世纪70年代后,中国国门逐步打开,部分归侨侨眷获准前往泰国探亲,其中部分人员滞留下来,成为最早一批新移民,这部分人主要来自潮汕地区。至八九十年代,中国新移民群体不断扩大,大陆移民借助旅游、劳务、探亲等方式前往泰国。与此同时,伴随着台湾当局"新南向政策"的实施,大量台商及其眷属移居泰国。21世纪后,在"走出去"战略和"一带一路"倡议的推动下,中泰各领域合作全面推进,中国新移民开始大规模进入泰国,新移民社区开始出现,如曼谷辉煌区的巴差拉挽聘路(Pracharat Bamphen Road)等。目前,中国新移民主要分布在曼谷都会区以及罗勇、清迈、清莱、普吉、尖竹汶府等旅游业及经济快速增长的省份,大体可以分为如下四种类型。

# (一)商业(投资)移民

商业(投资)移民主要指因经商而居住在泰国的中国企业家、中小企业主、自雇人士、公司高管及其眷属。经贸与移民的互动是商业移民的重要特征。一方面,中泰经贸关系的发展,创造了商机与市场需求,带动了中国企业及商人前往泰国开展经营活动;另一方面,大量中国商业移民进入泰国,又进一步促进了中泰双边贸易与投资的发展。

泰国是东盟第二大经济体,对外开放较早,社会总体稳定,经济政策透明度和贸易自由化程度较高,基础设施较为完善,营商环境和条件位列发展中国家前列。<sup>②</sup>同时,泰国地处东南亚中心位置,

① 截至 2018 年,泰国境内居住的外国人大约有 490 万。参见 *Thailand Migration Report 2019*, United Nations Thematic Working Group on Migration in Thailand, p.12. https://thailand.un.org/sites/default/files/2020-06/ Thailand-Migration-Report-2019.pdf, 2024 年 8 月 8 日浏览。

② 根据世界银行发布的《2020年全球营商环境报告》,泰国营商环境在全球190个经济体中排名第21位。

区位优势明显,是域外企业进军东南亚市场的重要跳板。凭借上述优势,泰国吸引了大量来自全球 各地的投资者和贸易商人,其中包括众多来自中国的企业和商人。

率先进入泰国市场的,是来自中国台湾地区的企业和商人。20世纪80年代中后期,随着台湾岛内生产成本提升以及外汇管制放松,台湾地区企业开始大规模前往泰国投资兴业。至2012年,台湾地区累计核准对泰投资20.43亿美元,<sup>①</sup>移居到泰国的台商及其眷属大约有14万人左右。<sup>[4]</sup>与台湾地区相比,大陆企业前往泰国投资进程较慢。20世纪八九十年代,大陆企业开始前往泰国投资,但以国有企业为主,投资项目少,投资规模不大,来自大陆的商业移民数量亦不多。进入21世纪后,伴随"走出去"战略的深入实施,越来越多的大陆企业前往泰国投资。2013年,"一带一路"倡议提出后,泰国作为"一带一路"重要沿线国家,成为中国开展对外经贸合作的重要市场,两国双边投资贸易掀起新的高潮。截至2023年末,大陆对泰投资存量为126.57亿美元,<sup>[5]</sup>与之相伴的是,数以万计的大陆商业移民涌进泰国。

在泰中国商业移民经营范围广泛,涵盖制造、贸易、工程建设、银行、保险、运输、农业、医 药、媒体、旅游服务等各个行业。就投资区域分布而言,首都曼谷和第二投资区的北柳、春武里、 罗勇等 12 府,是中国移民在泰投资的主要集中地。此外,泰国北部的清迈也受到中国商业移民青睐, 主要投资领域包括度假酒店、住宅开发、建筑、商品批发、零售等。

## (二)教育(留学)移民

教育(留学)移民主要指从小学至大学阶段的各类中国留学生及其陪读家庭成员。近 20 年来,伴随着国内教育竞争加剧和家庭收入水平的提高,越来越多的中国学生选择出国接受教育。泰国是东南亚重要的教育中心之一,教育国际化程度较高,地理位置上毗邻中国,留学成本较低,因此成为中国学生的热门求学目的地。

泰国的中国留学生大体可以分成两类:一类是在泰国国际学校接受基础教育的中小学生,另一类是在泰国接受高等教育的大学生。其中,泰国国际学校办学水准较高,重视与欧美及日、澳、中、韩等地教育接轨,提供了较多元的课程体系,学费相对低廉,能够满足包括中国在内的国际学生的各类需求。2011年,泰国国际学校有133所;2022年,猛增至235所,主要分布在曼谷、清迈、普吉、芭提雅等地,国际学生数量达6.9万。[6]泰国新加坡国际学校(SISB)是该国最大的国际学校之一,主校区位于曼谷,2023年,学生数量为3284人,较2022年增加约25%,其中外国学生为715人,68%来自中国。[7]在清迈,国际学校招收的持全日制学生签证的中国学生从2017年的1400人增至2019年的2000人,[8]跟随这些学生到来的还有数以千计的陪读家庭成员。2022年,多家清迈国际学校的中国学生人数占比高达40%。[9]在高等教育方面,泰国大学在政府持续多年的政策引导下,课程体系国际化取得较大进展,设有国际招生项目、与国外大学合作的联合学位项目及交换生项目,吸引了大批中国学生赴泰深造。据泰国高教部统计,2013年,在泰国大学留学的中国学生为4228人;2023年,该数字猛增至23457人,占泰国大学留学生数量的55%。[10]

## (三) 劳务和技术移民

劳务和技术移民主要指在泰国企业和公司的中国雇员、中方企业外派人员、教育机构中国员工(含国际中文教师中国志愿者),以及来自中国的各类自由职业者、专业人士及劳工等。

20世纪八九十年代,前往泰国的新移民多为从事劳动密集型行业的务工人员,其中有不少是中国企业承包工程派出人员和对外劳务合作人员。据中方统计,1995—1999年,累计在泰从事承包工程和劳务的中国人数量为 10629 人。<sup>②</sup> 21 世纪后,除传统的劳务输出人员以外,赴泰的各类专业和技术移民逐渐增加,职业身份也更加多元。他们当中既有中资企业技术工人和管理人员,也有与中

① 根据中国台湾地区经济部门相关统计整理而得。

② 根据国家统计局贸易外经司编:《中国对外经济统计年鉴》(1998年、2000年)整理而得。

国有经贸合作关系的本土和跨国公司的雇员;既有从事教育和语言类工作人士(如中文教师、志愿者、翻译),也有酒店、旅行社、贸易、房产公司职员,还有各种文化艺术从业者(如音乐人、书法家、作家)等等。与 20 世纪八九十年代的劳务移民相比,这一群体的学历层次和收入水平明显提升。

近年来,伴随着互联网与数字经济的兴起,以及腾讯、阿里巴巴、京东等中国互联网和电子商务企业纷纷进军泰国市场,在泰从事互联网开发运营、电商物流、媒体制作、跨国商务与法律咨询的中国新移民日益增多。根据泰国劳工部的统计,2015年,在泰持有专业和技术职业工作许可证的中国人共有24083人;2023年,该数字已增加至41537人,占总数的22.17%,<sup>①</sup>超过日本、菲律宾等国,位列第一。此外,中泰合作的工业园区和大型中资企业工厂是中国劳务和技术移民的主要集中地。例如,由中国华立集团与泰国安美德集团共同合作开发的泰中罗勇工业园,已有200余家中国企业落户投资,园区内有泰国员工4.5万余人,中国员工5000余人。<sup>[11]</sup>国际中文教师志愿者也是新移民的重要来源。2002年,中泰两国教育部就中文教育等开展合作;次年,国家汉办以泰国为试点派出首批21名志愿者;截至2023年,累计有21批志愿者共2万余人次在泰国大、中、小学开展中文教育,足迹遍及70多个府。<sup>[12]</sup>志愿服务结束后,许多志愿者选择留在泰国工作和生活。

## (四)生活方式移民

与前述三种移民类型相比,生活方式移民的区别在于移民的动机不是就业、教育以及获取经济、商业利益,而是寻求舒适生活,提高生活质量;移民的目的地也并非发达国家或地区,而是景色宜人、环境舒适、生活成本较低的地区。<sup>[13]</sup>

泰国是国际著名的度假旅游胜地,风景秀丽,自然环境良好,文化包容开放,物价和住房成本较低,同时泰国签证政策宽松,中泰关系长期稳定,两国文化相似,几乎不存在排华的社会基础。这些因素让诸多寻求改变生活方式的中国人移居泰国。曼谷、清迈、普吉、芭堤雅、华欣等旅游城市一直是世界各国生活方式移民的热门选择。例如,泰国的第二大城市清迈,素有"泰北玫瑰"的美誉,它位于该国北部群山之中,环境优美,生活节奏慢,是一个未受工业污染的绿色城市,加上交通便利,临近云南,每天有十余个航班飞往中国各大城市,因此备受中国新移民的青睐。

从中国前往泰国的生活方式移民大体可分成两类:"休闲移民"和"退休移民"。前者主要指未退休但为寻求安逸、舒适、慢节奏生活而移居泰国的中国人,后者指的是已退休并前往泰国养老的中国人。"休闲移民"们大多来自中国的大中城市,经济条件较好,他们当中相当一部分属于自由职业或远程工作者(数字游民)<sup>②</sup>,职业分布十分多元,如民宿或餐饮自雇人士、程序员、撰稿人、编剧、译者、设计师、网络销售、网红博主等等;还有一部分移民并未就业,处于职业的空窗期或转换期。2024年,泰国政府推出了专门针对数字游民的 DTV 签证,该签证对于居留时间、入境次数及家属携带的规定较为宽松,为中国数字游民移居泰国提供了更为便利的条件。

根据《国际生活》杂志发布的全球退休指数报告,泰国长期入选最适合退休人员居住的国家。 2023年,在全球适合外国人退休的国家中,泰国排名第9位,<sup>[14]</sup>在亚洲国家中位居首位。此外, 泰国退休签证的申请条件较其他国家更为宽松,只需年满50岁及银行存款超过80万泰铢。2022年, 泰国政府又针对退休人士推出了长达10年的长期居留签证。宜居的环境、便捷的退休签证以及 较高水准的医疗保健,吸引了数以万计的外籍退休人士来泰养老生活。数据显示,2018年,共有

① 根据泰国劳工部办公室 2015 年和 2023 年劳务形势报告整理,参见泰国劳工部网站: https://www.mol.go.th/academician, 2024 年 8 月 20 日浏览。

② 数字游民主要指无需固定工作地点,而是利用技术手段,尤其是无线网络技术完成工作的人。

72969 名外籍退休人士居住在泰国; [15] 持有泰国退休签证的中国移民从 2012 年的 1027 人增加到 2019 年的 5864 人。 [16] 未来,随着中国老龄化的加剧,前往泰国的中国退休移民人数将呈现增长 态势。

除上述四种类型的移民外,泰国还存在少数非正规中国移民。主要包括三种情形:非法入境、逾期滞留和非法务工。这三种情形可能同时发生,也可能只有其中一种。具体而言,中国移民非法人境泰国,一般是借道缅甸、柬埔寨等周边国家或从海路偷渡入境,有的由蛇头带入,有的则是被诱骗拐卖入境。逾期滞留是指中国移民以探亲、旅游、工作等合法名义入境,签证到期后非法滞留在泰国。

20世纪 90 年代,泰国非正规中国移民数量相对较多,大约有 10 万人。<sup>[17]</sup>随着中国经济腾飞和居民生活水平的稳步提高,近 10 年来泰国非正规中国移民数量已经明显减少,但偷渡、非法滞留的现象依然存在,非法务工问题较为突出。一方面,泰国政府注重保护本国公民就业,在法律上对外国人可从事的工种进行限定,对企业可雇用外国员工的比例和人数加以限制;另一方面,当地雇主为降低用工成本,更倾向于雇用熟练、高效的中国工人,特别是在建筑和装修行业。因此,一些中国劳工心存侥幸,以旅游签证或落地签的形式入境泰国,在未获工作许可的情形下在当地就业。<sup>①</sup> 近年来,有关中国移民在泰非法务工案件时有见诸报端。例如,据媒体报道,2023年6月和12月,在泰国巴真武里府和普吉府,共有93名中国劳工因非法务工被有关当局发现并处理。<sup>[18]</sup>

## 二、新移民社团的兴起及其社会资本价值

## (一)新移民社团的建立与发展

随着泰国中国新移民数量不断攀升,组建社团、共谋发展的呼声日益高涨,泰国新移民社团顺势而生。新移民社团的建立主要包括以下四个原因。第一,新移民初到陌生环境,在生活、学习、就业以及商业经营过程中难免遇到各种困难,需要一个组织平台来抱团互助,维护自身权益,而泰国传统华人社团对于新移民所能提供的协助相对有限。第二,新移民的来源更加多元,不再局限于广东、福建等传统侨乡,他们当中有许多来自中国内陆地区或北方省份,需要成立属于自己的地缘性社团。第三,在讲究资历的泰华社会中,新移民精英抵泰时间较短,资历较浅、经济实力相对有限,在传统华人社团中他们深感难有作为,也难以跻身社团的领导层。因此,许多新移民精英希望成立新的社团以施展抱负。第四,为扩大对外商贸、加强引资引智,祖籍地相关部门积极推动海外商会和同乡会的建立,成为新移民社团建立的重要外部因素。如泰国广东商会便是在广东省贸促会的指导和推动下于 2016 年在曼谷成立的。

20世纪 90 年代成立的泰国台湾商会,是最早的中国新移民社团之一。彼时赴泰投资的台商日益增多,为了守望相助、联络乡谊,时任泰国台湾会馆工商部负责人的余声清发起成立泰国台湾商会,获得了台商的积极响应。泰国台湾商会于 1992 年 10 月 20 日成立,并于 1993 年 4 月正式获得泰国政府法人组织登记,该社团现已更名为泰国台湾商会联合总会。21 世纪后,各类大陆新移民社团开始如雨后春笋般涌现。其中,较具有代表性的社团有泰国华人青年商会、泰国中国企业总商会、泰中文化人联合会、全泰中国学生学者联合会等。同期成立的其他新移民社团还有泰国四川会馆暨川渝总商会、泰国福建商会、泰国江浙沪总商会、泰国云南商会、泰国湖南商会等。

① 由于泰国法律限制条件较为严格,且外国人工作许可申请手续耗时、繁琐,因此一些泰国雇主并未给中国劳工申请工作许可证。

表 1 泰国的中国新移民社团一览(截至 2024年)

类 型	社团名称
综合性社团	泰国华人青年商会、泰国文化经济交流协会
商会	泰国中国企业总商会、泰中侨商联合会、亚泰经济交流总商会、泰国台湾商会联合总会、泰国福建商会、泰国川渝总商会、泰国江浙沪总商会、泰国浙江商会、泰国云南工商总会、泰国湖南商会、泰国辽宁总商会、泰国广西总商会、泰国广东(粤)商会、泰国北京商会、泰国湖北商会、泰国山东总商会、泰国江西总商会、泰国河北商会、泰国安徽商会、泰国河南商会、泰国山西商会、泰国宁夏商会、泰国上海商会、泰国江苏商会、泰国闽商会、泰中西北商会、泰国深圳总商会、泰国广肇商会、泰国温州商会、泰国无锡商会、泰国广州商会、泰中福建安溪总商会、泰国南安商会、泰国江苏青年总商会、泰中湖北青年总商会等
同乡会	泰国四川会馆、泰国泉州晋江联合总会、泰国石狮同乡会、泰国贵阳华侨联合会等
专业协会	泰中文化人联合会、泰国安防协会、泰华新媒体协会、泰华房地产销售协会、泰中法律联盟协会、泰国身份与生物识别协会等
留学生社团	全泰中国学生学者联合会
校友会	北京大学泰国校友会、山东大学泰国校友会、云南民族大学泰国校友会、广西民族大学泰国校友会、上海大学泰国校友会等
宗教组织	爱之家、清迈华人基督教会、妙觉寺等

资料来源:笔者根据新闻报道、相关移民社团网站等信息整理。

2013 年,"一带一路"倡议提出之后,泰国中国新移民社团的发展进入加速期。首先,社团的数量快速增长。据估计,当前泰国中国新移民社团已逾百家;就来源地而言,泰国新移民同乡会或商会已经覆盖中国 20 多个省份,温州、深圳、广州、无锡、安溪、石狮、南安等市县级商会也相继在泰国成立。其次,新移民社团的类型更加多元,除原有的同乡会、商会、留学生组织外,泰华新媒体协会、泰华房地产销售协会、泰中法律联盟协会、泰国身份与生物识别协会等新移民专业协会也纷纷成立,中国大学校友会和新移民宗教社团也逐渐增多。另据资料显示,清迈共有三个以新移民为主的宗教组织,分别是 2009 年成立的华人基督教会"爱之家"、2015 年成立的清迈华人基督教会以及 2016 成立的佛教团体"妙觉寺"。<sup>[19]</sup>第三,新移民社团的规模和影响力进一步提升。一些实力较强的新移民社团,购置了办公场所,不断健全组织机构,社团运作日趋规范化。例如,泰国华人青年商会的会员数量从创会初期的不足百名会员,增加至目前的 2000 余位会员,其领导层就职仪式由泰国政府高官、中国驻泰大使、泰国中华总商会主席共同主持,表明该商会已获得泰华社会及中泰两国政府的认可。

历经 30 余年发展,新移民社团已成为泰国中国新移民团结互助、共谋发展的重要载体。新移民社团还呈现出两个重要特征:一是商会占社团总数的比重大,这反映了在中泰经贸关系迅速发展背景之下,新移民商人群体扩大以及抱团谋求发展的巨大需求;二是社团的宗旨与功能具有明显的拓展与调整。纵观新移民社团章程,其宗旨多强调增进中泰交流合作,深化两国友谊,凸显了其作为中泰联结重要纽带的特性。然而,需要指出的是,新移民社团虽持续壮大,但其可支配的经济与政治资源仍不及泰国中华总商会、潮州会馆、泰国工商总会等历史悠久、积淀深厚的传统社团。

#### (二)新移民社团的社会资本价值

"社会资本"是社会科学的重要理论分析视角。一般认为,最早对社会资本概念进行系统阐述的学者是法国社会学家皮埃尔·布尔迪厄。他认为,社会资本是实际的或潜在的资源集合,这些资源与群体成员资格身份有关,是一种持续的、制度化以及相互认识和认可的社会关系网络。[20]此

后,科尔曼、帕特南、波特斯、林南等学者对社会资本概念与分析方法进行了拓展和完善。科尔曼从功能的角度进行界定,认为社会资本是个人拥有的社会结构性资源,表现为人与人的关系,通过社会关系的投资可以积累和增加社会资本,而是否拥有社会资本决定了人们是否可能实现某些既定目标。[21] 帕特南进一步丰富了社会资本解释,认为社会资本是指社会组织的特征,诸如信任、规范以及网络,它们能够通过促进合作行为来提高社会效率。[22] 波特斯则强调社会资本是行动者在网络或更广泛的社会结构中获取稀缺资源的能力。[23] 林南认为,社会资本是期望在市场中得到回报的社会关系投资,是在目的性行动中获取或动员的、嵌入在社会结构中的资源。[24] 上述学者们对社会资本定义的视角不同,但基本都认可社会资本是一种有用的、来自社会关系网络的资源,"信任、规范、身份认同、互惠合作、价值观念"等可以被看作是这种资源的表现形式,或被视为转化为社会资源的机制,通过对社会网络资源的获取,[25] 有助于行为目标的实现以及群体效率和社会治理水平的提升。

作为中国新移民在居住国的社会关系网络核心之一,社团是新移民联络乡谊、休闲康乐、交流 互助的重要平台,是链接中泰两国政府与社会的重要载体,在促进新移民事业发展与社会融入方面 扮演着重要角色,对新移民个体成员及整个群体都具有重要的社会资本价值。

#### 1. 个体层面

新移民个体组建或加入新移民社团后,依托社团运作所获得的社会资本效益主要体现在以下四个方面。一是社交网络拓展。新移民社团经常组织各类联谊聚会、节日庆祝、文体活动等,社团成员借此可以结识不同背景的专业人士、商业伙伴,从而扩大社交圈层并积累人脉。二是资源互助与信息获取。新移民社团作为新移民之家,在社团成员遇到经济和生活困境时,可通过提供经济援助缓解成员财务压力,帮助他们渡过难关。此外,社团通常建有微信群、网站公告栏等信息平台,并提供咨询服务,可以帮助成员快速获得所需信息与资源,避免信息不对称带来的困扰。三是技能提升。新移民社团通过举办专业知识讲座、职业培训以及开展创业指导等,<sup>①</sup>帮助社团成员提升职业技能和行业素养。四是情感支持。社团通过举办各种丰富多元的活动,可以减少成员的孤独感,增强其社会适应能力。

与一般社团成员相比,社团领导层因其对社团成立和运作投入了更多的物质和社会资源,有望获得更大的社会资本效益。诚如美国学者波特斯所言,社会成员之所以在社会资本方面分配不同,是因为他们所处的社会网络特征不同,也就是他们嵌入网络中的程度或类型不同。<sup>[26]</sup>新移民社团的领导层,借助社团运作以及对成员提供帮助,获得成员的认可和信任,进而提高个人声誉;通过参与社团的管理和资源分配,增强了其作为领导人的权威;同时,因对社团发展、移民群体以及社会的贡献,可以获得中泰两国政府、当地社会的肯定和认可,扩大了自身社会影响力。此外,社团领导层还可以借助社团平台,与中泰两国政府官员、社会组织、精英人士建立联系,有效提升其社交网络的质量与层级。

#### 2. 群体层面

新移民社团的建立与功能发挥对于整个新移民群体也会产生重要的社会资本效益。

- 一是有助于构建更为紧密的新移民社会网络,增强群体的凝聚力。新移民社团广泛吸纳会员,借此连接数以万计的新移民家庭和企业,构建起庞大的新移民社会网络,并且伴随着新移民社团数量和相互联系的增加,这种社会网络密度进一步拓展。此外,新移民社团经常举办与中华文化相关的活动,也有助于增强新移民的文化认同感,进而提升群体凝聚力。
  - 二是有助于整合力量,维护群体权益。新移民个体的力量相对有限,但社团可以整合力量,以

① 如泰国台湾商会联合总会成立"泰国台商网络学院",泰华房地产销售协会举办"房地产销售精英训练营",泰国江浙商会主办"未来讲堂"等等。

集体行动来表达诉求。如泰国华人青年商会长期与泰国政府经济、移民部门保持密切联系,就投资贸易政策、移民居留等议题进行咨询沟通,争取有利的政策空间。此外,新移民社团是移民个体与中国驻泰使领馆的联系纽带,面对自然灾害和健康危机等,新移民社团可以在紧急情况下快速响应,提高群体抗风险能力。如在新冠肺炎疫情期间,新移民社团成为使领馆的重要帮手,在宣传抗疫政策和知识、筹集和分发抗疫物资方面发挥了重要作用,帮助新移民度过了疫情危机。

三是有助于加强外部联系,拓展群体资源。新移民社团通常会聘请泰国政府高层和各界精英担任社团的顾问、名誉会长等职务,借此连接泰国主流社会,增强了新移民群体获取当地资源的能力。泰国中华总商会同业公会联谊会涵盖泰国各主要行业,是泰华行业组织重要的信息沟通平台。<sup>①</sup> 截至2024年,已有40余家新移民社团获准加入泰国中华总商会同业公会联谊会,以此建立与泰国传统华人社会的机制化联系,从而拓展新移民群体的经济资源。

四是有助于群体规范构建,促进社会融入。<sup>②</sup> 新移民社团章程的宗旨或入会条件,一般都要求成员遵守泰国法律法规,无违法、违规记录,并就违反章程行为规定了相应处罚办法。随着越来越多新移民加入社团,这也在一定程度上提升了新移民群体的信任水平,促进了互惠合作。此外,新移民社团还通过举办跨文化的交流活动,增进了新移民与主流社会的互动,促进了文化隔阂的消弭;通过积极开展慈善捐赠、志愿服务等活动,回馈当地社会,改善了新移民群体的形象,提高了主流社会对新移民群体的认可度和接纳度。

## 三、联结中泰:中国新移民的跨国主义实践

所谓"跨国主义",一般指国际移民与祖(籍)国之间的社会关系和跨境行动,是"移民在祖籍国与移居(接收)国之间所建立并维系的多层社会关系的动态过程",在实践上体现为移民个体或组织行动者有规律的、经常性的、正式的、多元的跨国参与,即在经济、政治或社会文化等方面有显著意义的跨境活动。<sup>[27]</sup>泰国的中国新移民与祖(籍)国长期保持密切联系,其跨国主义实践十分活跃,对中泰关系以及两国经济社会发展做出了积极贡献,同时,这种跨国主义实践对新移民自身的发展、认同以及社会适应等也产生了重要影响。

#### (一)跨国主义实践的动力与政策环境

#### 1. 行为动力

作为第一代移民,新移民与祖(籍)国有着与生俱来的联系,他们多数在中国出生成长,许多 亲属仍在中国生活,故土情结深厚;他们也大多在中国接受教育,受到中华文化熏陶,其中许多人 仍持有中国护照,其文化和国家认同在很大程度上仍然指向中国。这种情感和认同因素是构成新移 民跨国行为的主要动力之一。

利益需求也是推动新移民跨国行为的重要动力。中国是世界经济的重要引擎之一,拥有超大规模的消费市场、优质的商品供给、稳定的产业链和供应链,与中国保持经济业务往来符合新移民的经济利益,有助于他们分享中国的经济红利。中泰关系的好坏事关中国新移民的切身利益,深刻影响其在泰国的生存发展环境。因此,他们乐见中泰友好合作,并愿意为之付出努力。同时,新移民精英对中泰交往的参与扩展了自身社会网络,成为他们累积社会资本的重要来源,而这些社会资本将助力新移民精英在中泰两国获得更多商业机会和经济利益。

#### 2. 政策环境

中泰两国政府对于中泰关系发展都给予高度重视。中国将泰国视为促进地区局势稳定的积极力

① 该联谊会每两个月举行一次聚餐会,截至2024年6月已经连续举办了242次聚餐会。

② 不过,也有学者指出,新移民如果过度依赖群体内部社会资本,如移民社团、虚拟网络社群等,将自己的社交关系网络限定在群体内部,可能导致新移民群体与当地主流社会的区隔,造成融入困难。参见刘芳:《新移民社会融入研究——基于社会资本的理论视角》,《中共福建省委党校学报》2015 年第 8 期。

量和国际事务中共同维护发展中国家利益的合作伙伴。泰国则肯定中国在促进地区局势稳定和经济发展中的作用,将发展泰中关系作为其亚太外交关系中的重点。<sup>[28]</sup>因此,两国政策沟通与政治互信一直保持较高水平。2012年,两国建立全面战略合作伙伴关系;2017年,中泰签署关于共同推进"一带一路"建设谅解备忘录;2022年,习近平主席访问泰国,双方发表了《中泰关于构建更为稳定、更加繁荣、更可持续命运共同体的联合声明》,并签署两国战略性合作共同行动计划;2024年,中泰签署互免签证协定,双方正式进入"免签时代"。中泰关系的顶层设计为中国新移民的跨国主义实践创造了良好的外部环境。

此外,中国政府历来将海外移民视为国家发展的重要力量之一。在具体政策上,重视发挥侨资侨智优势,服务国家高质量发展;鼓励侨胞在住在国与中国的友好合作中发挥积极作用,维护和促进国家统一;引导侨胞传承和弘扬中华优秀文化,促进中外文化交流。泰国政府将中国新移民视为对华交往的重要民间渠道,乐见他们在中泰合作中发挥积极作用,同时期待中国新移民能够引进更多资金技术,服务泰国的经济社会发展。正如时任泰国总理巴育在给泰国华人青年商会的贺函中所言:泰国华人青年商会作为促进泰中两国贸易、投资和旅游的平台,在推动国家经济可持续发展、支持社会慈善与福利事业中发挥了重要作用,希望商会能够加强与政府合作,促进泰中两国关系持久稳定的发展。[29]总而言之,中泰两国政府对新移民在中泰交往合作中的跨国角色均持积极态度。

## (二) 跨国主义实践的领域

与早期出洋谋生的老移民相比,泰国中国新移民具有较高的文化水平,而新移民社团的兴起,则为他们的跨国主义实践提供了重要的组织载体。近 30 年来,国际交通、通信技术的高速发展,为新移民的跨国主义实践创造了前所未有的有利条件。中泰交通无论是在陆路、海路、还是航空运输方面,均比以往更加高效和便捷。以航空为例,1980 年,中泰签署民航协定,中国开通第 1 条前往泰国航线;90 年代初,双方航线增至 5 条;2017 年,中国直飞泰国航线已猛增至 175 条,运力达1062.7 万座。<sup>[30]</sup>互联网与信息技术的发展,拓展了新移民与祖(籍)国联系的渠道和交往频率。数字经济与电子商务的兴起,则大大增加了跨国商业机会,有效降低了交易成本。在上述有利条件下,中国新移民主要围绕以下三个重点领域展开跨国主义实践。

#### 1. 经济领域

新移民的商业精英十分注重与国内企业、商业协会、政府机构的互动,积极构建多维度的跨国商业网络与联系机制。他们或是在国内设有企业分支机构,或是借助新移民商会在国内建立代表处,以此拓展跨国商业网络。如泰国华人青年商会先后在深圳、温州、北京、上海、西双版纳、广州等地成立代表处,[31] 服务会员在中国的商业活动。为了扩大与国内的商业联系,许多新移民商会还与国内商会签署友好商会协议,定期互访,以实现信息共享,加强商业合作。祖籍地政府的商务、侨务部门亦看重新移民企业家的跨国角色,与新移民商会共建驻泰联络机构,由新移民商会的领导人担任联络代表,负责具体工作,助力家乡招商引资和企业出海。近年兴起的各类"祖籍地一泰国"经贸对接洽谈会、投资推介会、商品展览会等,均有新移民商会或企业家的参与。

表 2 各省市依	托中国新移民商会在泰建立的经贸联络机构
----------	---------------------

经贸联络机构名称	依托商会
汕头驻泰国经贸联络处、漯河驻泰国经贸联络处、梅州—曼谷经贸文化联络 处、广东驻泰国旅游合作推广中心、河源—曼谷经贸文化联络处等	泰国华人青年商会
广西壮族自治区投资促进局泰国代表处	泰国广西总商会
湖南省驻泰国商务代表处	泰国湖南商会

经贸联络机构名称	依托商会
广东省驻泰国经贸代表处	泰国粤商会
浙江省贸促会驻泰国联络处	泰国浙江商会
深圳市贸促委驻泰国经贸联络处	泰国深圳总商会
江西省商务厅泰国招商引资和招才引智中心	泰国江西总商会
山西省贸促会驻泰国代表处	泰国山西商会

资料来源:笔者根据相关新闻报道整理。

在具体跨国经营活动中,新移民是中泰贸易投资的重要实践者和促进者。新移民贸易商熟悉中泰两地商品和消费市场,拥有联结住在国和祖(籍)国的商业网络,有助于降低信息搜寻成本,寻求更多的潜在伙伴,从而增加贸易机会,促进中泰贸易发展。自 2013 年以来,中国连续 11 年成为泰国第一大贸易伙伴,其中当有中国新移民的一份贡献。在投资领域,除自身的跨国投资外,新移民企业家也是中国企业出海的重要伙伴和泰国吸引中资的重要力量,他们熟悉泰国的投资环境,又了解中国企业运作模式,可以协助中国企业跨越投资壁垒,有效降低因两国制度差异造成的交易成本,促进中国企业对泰投资。<sup>①</sup>

#### 2. 政治领域

新移民在政治领域的跨国实践也值得关注。由于泰国对外来移民入籍实施严格的限制,许多中国新移民保留了中国国籍,他们与中国驻泰使领馆互动频繁,定期举办各种活动,邀请中泰两国政府官员参加,成为增进两国官员沟通交流的重要渠道。他们依托企业和社团组织,热情接待中国的政府出访团,为访问的顺利完成提供各项支持。

除了参与中泰政治交往外,新移民也十分关注中国发展进程,积极维护和促进国家统一。为密切海外侨胞与全国政协的联系,自 2001 年开始,全国政协开始邀请海外侨胞列席政协大会,如李桂雄、蔡崇通、邝锦荣等新移民侨领都曾受邀列席会议,为国家发展建言献策。受邀担任地方各级人大、政协列席代表的泰国中国新移民精英数量多达数十位。此外,许多新移民精英还担任各级侨联、致公党的海外委员,畅通与国内沟通渠道。据泰中侨商会的统计,该会成员中有 8 人曾担任全国政协、各省市政协委员;担任中国侨联、中国侨联青年委员会、各省市侨联委员的有 18 人。<sup>[32]</sup>大陆新移民是泰国中国和平统一促进会总会的主要骨干,现任执行会长、秘书长及多位副会长均由大陆新移民担任。该统促会自 2001 年成立以来,通过多种方式反对台独等分裂势力,维护中国主权和领土完整。此外,泰国华人青年商会等新移民社团也常常就相关政治议题表达立场,引导当地舆论,维护中国利益。

## 3. 文化社会领域

新移民经常参加泰国华人社区举办的中华传统节日庆典以及华人民间信仰活动,以此扩大与传统华社的联系并维持自身的文化认同。其中,来自传统侨乡的新移民更热衷于参加此类活动。此外,由于中泰交通日益便利,新移民也常常返乡参加各种文化民俗、宗亲联谊活动,开展慈善教育捐赠,助力家乡社会发展,以此维系与祖籍地的文化和情感联结。

① 例如,泰国北京商会会长蔡荣庄促成了泰国电网新能源企业与中国建材国际集团有限公司、中国南方电网综合新能源公司、国家电网上海电力公司、北方工业科技有限公司、国电科环公司等在新能源领域的项目合作。参见《海外北京人丨倾听他们的故事》,"北京海外交流协会"微信公众号,2018年3月23日,2024年5月20日浏览。

新移民是中泰文化交流的促进者,他们依托自身企业或社团,热情接待中国文化访问团、艺术 表演团体,在泰举办或资助各类中华文化演出和展览活动,推动中国文化在泰国的传播。与此同时, 新移民在跨国实践中也将泰国艺术、影视剧、餐饮等文化元素带回中国,增进了中国民众对泰国文 化的了解。例如泰中文化人联合会,以促进泰中两国文化、艺术事业的交流、合作与发展为宗旨, 与中国文化艺术部门保持密切交往,常年举办中国文艺演出、书画展览等,与中泰各大学合作开展 学术交流,增进了两国文化交流互鉴。

除此之外,新移民也积极支持中文教育在泰国的发展,如常年资助泰北华校、组织学生参加世界华人学生作文大赛,承办"水立方杯"海外华裔青少年中文歌曲大赛(泰国赛区)等。2023年,新移民还创办了第一所以中国课程大纲为教学标准的国际学校,即泰国中国国际学校。值得一提的是中泰文化交流标杆人物——李桂雄,他与中国中央电视台合作,成立泰国中文电视台(TCTV)并于 2008年正式开播,电视信号覆盖泰国等 25 个国家和地区,节目主要以中文会话附泰文字幕的方式播出,同时兼有泰文会话以及潮州话、客家话等地方方言节目。该电视台的成立在中泰文化交流史上具有重要意义。[33]

总之,一方面,新移民的跨国实践对中泰政经关系的发展具有积极意义;另一方面,在实践过程中,因长期与祖(籍)国保持密切的经济、文化、社会联系,新移民群体的认同与身份趋于多元性,其发展模式可能不是简单的"落地生根"或"落叶归根",而是介于两者之间,或者如李明欢教授所言的"逐梦留根"。<sup>[34]</sup>新移民精英的跨国实践特别是对中泰交往的参与,不仅给他们带来了直接的经济利益,也促进了其社会资本的积累。新移民精英受邀参加两国间各种外事活动、重要庆典,与政府高官、社会名流会晤,经媒体报道之后,提高了自身的知名度和影响力,他们也因为对中泰交往的贡献被授予各种荣誉头衔,这些都极大拓展了新移民精英的象征性资本,这一特殊资源可外化为一种吸引力和安全感,尤其是对于那些意图与之建立社会关系的人们。<sup>[35]</sup>上述社会资本经过转化之后便可形成重要的经济资源,正如李桂雄先生所认为的"路通财通,名有了,利迟早会来;名是因,利是果"。<sup>[36]</sup>

# 四、余论

大规模中国新移民的到来为泰国华人社会注入了源头活水。新移民与生俱来的中华文化元素及 其与传统华社的互动,在一定程度上延缓了当地华人族群文化式微的速度。与此同时,新移民的经 济活动催生了巨大的华文需求,他们对泰国华文教育的推动也有利于当地华人意识的增强。同时, 作为外来族群,中国新移民为了适应泰国社会,一直在不断进行本土化调适,包括泰语的习得和使 用,日常生活与人际关系的在地化,跨国婚姻的增加乃至宗教信仰、生活习俗的转变等等。随着时 间的推移,中国新移民的事业、家庭、财产逐渐与当地产生更加密切的联系,在泰国寻求机会扎根 下来将逐渐变成许多新移民的现实考量。

建立社团是新移民加强相互联系,实现守望相助,共同应对挑战与机遇的必然要求。经过 30 余年的发展,中国新移民社群涌现出一批充满活力、具有社会影响力的社团。不过,新移民社团的发展也存在一些问题,如部分社团的运作高度依赖社团的创办者或领导者个人,一些社团存在制度化建设不够、组织过于松散、凝聚力不足等问题,如何加强社团规范运作是未来的努力方向。

跨国性是中国新移民最显著的特性之一。泰国中国新移民兴起于中国崛起时代,得益于全球化与中泰关系的全方位发展。华人因素不是泰国社会和中泰关系的敏感议题,因此与其他东南亚国家相比,泰国的中国新移民进行跨国实践有着更为宽松的环境。新移民跨国实践在助力中泰关系发展的同时,对自身的生存发展也起着至关重要的作用。对于新移民而言,跨国实践已成为他们寻求资源最佳配置,分享中国发展红利,有效提升经济、人力、社会资本投资收益的绝佳路径,这也使新移民拥有足够信心去面对各种挑战,进而更好地适应和融入泰国社会。

- [1] [美] 施坚雅著、许华等译:《泰国华人社会:历史的分析》,厦门:厦门大学出版社,2010年,第193页。
- [2] 参见 Kulnaree Nukitrangsan, "The New Chinese Migrants in Thailand: Mobilities, Roles, and Influences of Sino-Thai Relations", *The Eighth Chinese-Thai Strategic Research Seminar Proceedings*, 2019, p.385。此外, 庄国土教授认为, 截至 2008 年,泰国的中国新移民数量为 40~50 万,参见庄国土:《东南亚华侨华人数量的新估算》,《厦门大学学报(哲学社会科学版)》2009 年第 3 期。
- [3] 参见 Naphattamon Sae-Phan、王元超:《感性、惯性与理性——泰国中国新移民的迁移动机研究》,《华侨华人历史研究》2021年第3期;陈建荣:《泰国新移民的群体特征——曼谷地区新移民个案研究》,《东南亚研究》2008年第4期;Aranya Siriphon and Fanzura Banu,"The Nature of Recent Chinese Migration to Thailand",ISEAS Perspective,No. 168, 2021, pp. 1-15; Sivarin Lertpusit,"New Chinese Migrants in Thailand and the Perceived Impact on Thai People",Trends in Southeast Asia,ISEAS—Yusof Ishak Institute,August 2023,pp. 1-25;Jiangyu Li,Aranya Siriphon,"Consumption,Ongoingness and Everyday—life Embeddedness:Lifestyle Experiences of Chinese Transient Migrants in Chiang Mai,Thailand",Asian and Pacific Migration Journal,Vol.31,No.4,2023,pp. 1-25;Li Jiaqi,"The Motivation of Chinese Retirees Moving to Thailand",Chulalongkorn University Theses and Dissertations(Chula ETD,2022);等等。
- [4]台湾中正大学编:《华侨经济年鉴 2012》,台湾"侨务委员会",2013年,第155页。
- [5] 商务部对外投资和经济合作司等:《对外投资合作国别(地区)指南——泰国(2024版)》,中国商务部网站,https://www.mofcom.gov.cn/dl/gbdqzn/upload/taiguo.pdf, 2025 年 2 月 17 日浏览。
- [6] "ภาพรวมหรุ กิจโรมเรียนทนาหาทิ (国际学校概况)", Land and Houses Bank Public Company Limited, January 23, 2024, https://www.lhbank.co.th/getattachment/f9319e15-d1dd-4ef9-b54e-385c88cde374/economic-analysis-Industry-Outlook-2024-International-School-Business, 2024 年 8 月 1 日浏览。
- [7] "Chinese students a bonanza for listed international school", Bangkok Post, July 6, 2023, https://www.bangkokpost.com/business/general/2606840/chinese-students-a-bonanza-for-listed-international-school, 2023年7月17日浏览。
- [8] Aranya Siriphon and Fanzura Banu, "The Nature of Recent Chinese Migration to Thailand", *ISEAS Perspective*, No. 168, 2021, p.7.
- [9]《送年幼孩子留学泰国 中国中产家庭盼什么?》,联合早报网,2023年4月2日,https://www.zaobao.com/news/china/story20230402-1377928,2023年5月2日浏览。
- [10] "นักศึกษารวม ปีการศึกษา 2566 ภาคเรียนที่ 2 ใน ชอาบันอุดมศึกษาทั้งหมด (2023 学年第 2 学期所有高等教育机构的学生总数)", 泰国高等教育与科研创新部, August 23, 2024, https://info.mhesi.go.th/download3.php? file\_id=202408231301. xlsx&stat\_id=7300&id\_member=\$id\_member, 2024 年 8 月 20 日浏览。
- [11] 商务部对外投资和经济合作司等:《对外投资合作国别(地区)指南——泰国(2023 版)》,中国—东盟中心网站,http://www.asean-china-center.org/trade/zxfw/guide/2024-08/13875.html,2024 年 8 月 20 日浏览。
- [12]《赴泰国际中文教育志愿者成为"中泰一家亲"的友好使者》,央广网,2024年3月17日,https://china.cnr.cn/gdgg/20240317/t20240317\_526630129.shtml,2024年4月17日浏览。
- [13] Naphattamon Sae-Phan、王元超:《感性、惯性与理性——泰国中国新移民的迁移动机研究》,《华侨华人历史研究》2021 年第 3 期。
- [14] "International Living Annual Global Retirement Index 2023", International Living Magazine, https://magazine.internationalliving.com/internationalliving/library/page/annual\_global\_retirement\_index\_2023/5/, 2024 年 6 月 20 日浏览。
- [15] Thailand Migration Report 2019, United Nations Thematic Working Group on Migration in Thailand, p.12.
- [ 16 ] Sivarin Lertpusit, "New Chinese Migrants in Thailand and the Perceived Impact on Thai People", *Trends in Southeast Asia*, ISEAS-Yusof Ishak Institute, August 2023, p.10.
- [17] 庄国土、刘文正:《东亚华人社会的形成和发展:华商网络、移民与一体化趋势》,厦门:厦门大学出版社, 2009 年,第 397 页。

- [18]《持旅游签在泰非法务工 50 余名中国人先后被捕》,泰国网,2023 年 12 月 27 日,https://www.taiguo.com/thread-17488-1-1.html,2023 年 12 月 28 日浏览;《泰国警方逮捕 35 名非法在泰工作中国籍公民》,泰国头条新闻,2023 年 6 月 14 日,https://www.thaiheadlines.com/131890/,2023 年 6 月 15 日浏览。
- [ 19 ] Aranya Siriphon, Fanzura Banu and Pagon Gatchalee, "New Chinese Migrants in Chiang Mai: Parallel Paths for Social Interaction and Cultural Adjustment", *ISEAS Perspective*, No.30, 2022, p.7.
- [20] Pierre Bourdieu, "The Forms of Capital", in JG Richard—son (ed.), Handbook of Theory and Research for the Sociology of Education, New York: Greenwood Press, 1985, pp. 241–258; [法]布尔迪厄著、包亚明译:《文化资本与社会炼金术》,上海:上海人民出版社,1997年,第202页。
- [21][美]詹姆斯·科尔曼著、邓方译:《社会理论的基础(上)》,北京:社会科学文献出版社,1999年,第354页。
- [22][美]罗伯特·D·帕特南著,王列、赖海榕译:《使民主运转起来:现代意大利的公民传统》,北京:中国人民大学出版社,2015年,第195页。
- [23] Alejandro Portes, "Economic Sociology and the Sociology of Immigration: A Conceptual Overview", in Alejandro Portes (ed.), *The Economic Sociology of Immigration: Essays on Networks*, *Ethnicity*, *and Entrepreneurship*, Russell Sage Foundation, 1995, pp. 12–13.
- [24][美]林南著、张磊译:《社会资本:关于社会结构与行动的理论》,上海:上海人民出版社,2005年,第30页。
- [25] 燕继荣:《社会资本与国家治理》,北京:北京大学出版社,2015年,第91页。
- [26] 燕继荣:《社会资本与国家治理》,第74页。
- [27] 周敏、刘宏:《海外华人跨国主义实践的模式及其差异——基于美国与新加坡的比较分析》,《华侨华人历史研究》2013 年第 1 期。
- [28] 贺圣达、陈明华、马勇、孔建勋:《世纪之交的东盟与中国》,昆明:云南民族出版社,2001年,第279页。
- [29]《泰国华人青年商会成立 17 周年 泰国国务院总理巴育·占奥差上将阁下致贺函》,泰国华人青年商会网站, 2022 年 9 月 22 日, https://www.tycc.org/a/2083, 2024 年 5 月 20 日浏览。
- [30]《中国航线网络已覆盖 40 个"一带一路"沿线国家》,中国一带一路网,2018年2月7日,https://www.yidaiyilu.gov.en/p/47353.html,2024年6月20日浏览。
- [31] 泰国华人青年商会:《青商扫描:泰国华人青年商会会讯(2004-2007)》,第31页。
- [32]《邝锦荣就任泰中侨商联合会第三届主席》,中国侨联网站,2023年12月25日,http://www.chinaql.org/n1/2023/1225/c419650-40146402.html,2024年5月25日浏览。
- [33]《从永祥居出发,搭起一座沟通中泰的桥梁》,《汕头日报》2023年1月12日。
- [34] 李明欢:《逐梦留根: 21世纪以来中国人跨国流动新常态》,《华侨华人历史研究》2023年第3期。
- [35] 庄国土、清水纯、潘宏立等:《近三十年来东亚华人社团的新变化》,厦门: 厦门大学出版社,2010年,第 25页。
- [36]《推进中泰交流 促成多方共赢——访泰国华人青年商会会长、侨领李桂雄》,《时代潮人》2017 年第 3 期。

「责任编辑:于丹]